

## 社会不公，引发韩国政治风波？

文在寅总统讲话之所以如此强调“公正”，是因为舆论环境的急速恶化。社会不公的事件尤其引发了年轻群体的不满。在这种情况下，如果不表明态度，很可能会引发严重的政治风波。

9月19日，韩国总统文在寅在韩国第一届青年节纪念致辞中，特别指出，“深切感受到青年们对‘公正’价值的高度要求，政府一定会顺应这一要求。文在寅如此斩钉截铁地在青年节提出“公正”问题，与近期韩国社会波涛汹涌的舆论有关。

据韩媒报道，2017年末至2018年初，现任韩国法务部长秋美爱在担任韩国执政党共同民主党党代表（相当于党主席）期间，曾让其助理以党代表办公室的名义联系国防部，询问义务兵到正举办冬奥会的平昌当翻译兵的相关事宜。再有秋部长儿子服役期间，曾有两次休假，其中第二次休假逾期归队。

针对这样的陈年往事，韩国政坛反对党及保守派媒体大做文章，认为第一件事事实上是秋美爱部长为儿子徐某争取当翻译兵资格请托，第二件事则是秋部长儿子逃脱服役，至少也算是擅自离队。

秋美爱部长虽然对儿子服役期间引起舆论撕裂表示道歉，但申明，前者只是询问，谈不上请托。事实上她儿子也没当成翻译兵，因为部队当局知道是秋的儿子反而改变了录取方法，用抽签方法淘汰了他。后者秋认为当时她儿子生病，事先已经与部队沟通过续假，不是什么擅离部队，更不是逃脱兵役。

在选举社会的韩国，每当涉及升学、应试、服役和就业等敏感问题出现“不公平”时，韩国年轻人群体对政府的支持率就会出现下滑。秋部长儿子服役时发生的这两件事，今年九月初经媒体以《“子仗母势”引公愤》为题披露，在韩国社会掀起了轩然大波，导致韩国青年人对文在寅总统的支持率迅速下滑。9月10日，韩国民调机构“韩国盖洛普”的民调结果显示，9月第1周韩国20多岁群体对文总统的支持率从上周的40%一路下降至30%，跌落10个百分点。须知，文在寅是进步派总统，青年人历来是进步派的票仓。



☐ 詹小洪

类似的“女仗父势”的事还发生在去年年底。2019年9月，文在寅任命曹国为法务部部长。自获得部长提名起，曹国就因女儿被质疑论文造假、不当领取奖学金以及和家人投资私募基金等疑窦陷入舆论漩涡，检方指控曹国涉嫌受贿及违反《禁止不正当请托法》。曹上任才35天就被迫辞职。

韩国年轻人对公正社会的追求，并不因执政的党派不同而改变。2010年保守派的李明博总统执政时，曾发生外交部的“特招门”事件。即外交部为部长女儿量身订制招聘规则，以使她能顺利进入外交部工作。结果舆论大哗，导致外交部长引咎辞职。

这次兵役不公问题，令20多岁群体失望至极。25岁的大学生李某表示，“我本来已经确定好自己的目标，并正在为此奋斗，但社会不公的问题层出不穷，让我不禁担心，即便自己去了想去的地方，也得不到公平待遇”，“总统在就职演讲中承诺的机会平等、过程公平、结果正义，现在已经无法令人相信”。另一位27岁的许某表示，“20多岁年轻人最看重社会公平，不公平的事件屡次发生，人们对公职人员的信任度已经跌至谷底”。

首尔大学社会系教授张德镇表示，“现在执政者所理解的公平和正义与20多岁年轻人对公平正义的理解很不一样”，“在20多岁年轻人看来，吃土没关系，但必须是每个人都一样，不能有例外”。“秋部长只强调所做作为合不合法，却不强调公不公平的问题”。

预计在秋部长儿子的问题得到彻底解决之前，20多岁群体的支持率还会逐渐降低。有媒体表示，文在寅总统讲话之所以如此强调“公正”，是因为舆论环境的急速恶化。社会不公的事件尤其引发了年轻群体的不满。在这种情况下，如果不表明态度，很可能会引发严重的政治风波。☑

这次兵役不公问题，令20多岁群体失望至极。

☐ [发自首尔]